
 
 
 
 

 

  

1.  N% fe= & usgk] fiz;k] lhrk] ljkst] e;ad vkSj fofiu ,d o`Ùkkdkj est ds ifjr% est ds dsanz dh vksj 

    eq[k djds cSBs gSa] ysfdu mudk blh dze esa gksuk vfuok;Z ugha gSA fofiu vkSj e;ad ds chp dsoy  

    lhrk cSBh gSA fiz;k] e;ad ds ckbZ vksj nwljs LFkku ij cSBh gSA ljkst] fofiu ds nkbZ vksj Bhd cxy 

    esa cSBk gSA lhrk ds ckbZ vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk@cSBh gS? 

(A) fofiu(B) fiz;k(C) usgk(D) ljkst 

Ans. C 

2.  A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d òÙkkdkj est ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSa] ysfdu 

     mudk blh dze es gksuk vfuok;Z ugha gSA E, C ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA C, A vkSj 

     G nksuksa dk fudVre iM+kslh gSA G, E dk fudVre iM+kslh gSA E vkSj H ds chp dsoy nks  

     O;fDr cSBs gSaA B, D dk fudVre iM+kslh gSA B vkSj F ds chp dsoy ,d O;fDr cSBk gSA mijksDr 

     O;oLFkk esa H ds laca/k esa D dk LFkku Kkr dhft,A 

(A) ckbZa vksj rhljk(B) nkbZa vksj fudVre LFkku (C) ckbZ vksj pkSFkk(D) nkbZ vksj nwljk 

Ans. D 

3.  vkB yM+fd;ka - M, N, O, P, Q, R, S, vkSj T ,d òÙk ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBh gSA 

   P vkSj S ds chp dsoy rhu lgsfy;ka cSBh gSaA M, S ds nkbZa vksj Bhd cxy esa vkSj R ds ckbZa vksj 

   Bhd cxy esa cSBh gSA S vkSj O ds chp esa dsoy N cSBh gSA P, O ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBh  

   gSA P ds ckbZ vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBh gS? 

(A) R(B) S(C) N(D) M 

Ans. A 

4.  ikap O;fDr S, T, U, V vkSj W ,d iafDr esa iwoZ dh vksj eq[k djds [kM+s gSaA dsoy T, U vkSj 

     S ds chp esa [kM+k gSA U, W ds nkbZa vksj rhljs vkSj V ds ckbZa vksj Bhd cxy esa [kM+k gSaA 

     ,dne nk,a fljs ij dkSu [kM+k gS? 

(A) U(B) S(C) V(D) W 

Ans. C 

5.  lkr yM+ds &vt;] fefgj] jksfgr] dj.k] oSHko] fufru vkSj lat; ,d lh/kh casap ij mÙkj dh vksj 

    eq[k djds cSBs gSaA dj.k ,dne ck,a fljs ij cSBk gS vkSj og jksfgr ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij gSA 

    fefgj] jksfgr vkSj oSHko ds Bhd cxy esa cSBk gSA fufru] lat; ds ckbZ vksj Bhd cxy esa cSBk gSA 

    fefgj ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) vt;(B) dj.k(C) lat;(D) fufru 

Ans. A 

6.  ,d izn”kZuh esa] lkr czkaMksa us vius LVkWy ,d {kSfrt iafDr esa vkSj ,d gh fn”kk dh vksj vfHkeq[k 

     djds yxk, gSaA LVkWy yxkus okys lkr czkaMksa esa A, B, L, P, R, T vkSj Z “kkfey gSaA L, tks 

     B ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij gS] ,d fljs ij gSA A, B vkSj Z ds chp esa gSA T, R ds nkbZa vksj 

     fudVre LFkku ij gSA R, L ds nkbZa vksj pkSFks LFkku ij gSA T ds nkbZa vksj fudVre LFkku ij 

     dkSu ls czkaM dk LVkWy ekStwn gS? 

(A) A(B) P(C) B(D) R 

Ans. B 

7.  N% yM+fd;ka- M, N, O, P, Q vkSj R ,d csap ij iwoZ dh vksj eq[k djds cSBh gSaA M, P vkSj Q ds 

    chp cSBh gSA Q ds nkbZa vksj dsoy nks yM+fd;ka cSBh gSaA R, P ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBh gSaA 
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    ,dne ck,a fljs ij dkSu cSBh gS? 

(A) R(B) P(C) N(D) Q 

Ans. A 

8.  lkr fe= P, Q, R, S, T, U vkSj V ,d lh/kh {kSfrt iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds cSBs gSaA V 

     Bhd e/; LFkku ij cSBk gSA P vkSj S ds chp dsoy rhu fe= cSBs gSaA S vkSj T ds chp esa dsoy 

   Q  cSBk gSA T, V ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA 

   ,dne ck,a fljs ij dkSu cSBk gS? 

(A) P(B) T(C) Q(D) S 

Ans. A 

9.  P, Q, R, S vkSj T ,d csap ij cSBs gSaA Q, T ds cxy esa cSBk gSA S, P ds lkFk ugha cSBk gS] tks 

     csap ds nk,a fljs ij gSA R ckbZa vksj ls nwljs LFkku ij gSA T, S ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk 

     gSA T ds cSBus dh fLFkfr D;k gS? 

(A) S  vkSj R ds chp(B) Q  vkSj P ds chp(C) P  vkSj Q ds chp(D) R vkSj Q ds chp 

Ans. D 

10.  A, B, C, D, E, F, G, H vkSj K ,d òÙk ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA A, H ds 

     ckbZ vksj rhljs LFkku ij gS] tks G ds ckbZa vksj pkSFks LFkku ij gSA C, D ds nkbZa vksj pkSFks LFkku 

     ij gS] tks A ds nkbZ vksj nwljs LFkku ij gSA E, G ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij gSA B, K ds nkbZa 

     vksj LFkku ij gSA fuEufyf[kr esa ls fdl la;kstu esa rhu O;fDr ,d lkFk cSBs gSa? 

(A) DHE(B) KEB(C) HCG(D) BCK 

Ans. A 

11.  N% fe= A, B, C, D, E vkSj F ,d oÙ̀k ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA C vkSj A, D ds 

   Bhd cxy esa cSBs gSaA F vkSj E ds chp dsoy B cSBk gSA F, C ds nkbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA 

    A ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) E(B) F(C) B(D) C 

Ans. C 

12.  L, M, N, O vkSj P ,d lh/kh iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds ,d csap ij cSBs gSaA P, L ds cxy 

     esa cSBk gSA M, O ds ckbZ vksj Bhd cxy esa cSBk gS] tks casp ds ,d fljs ij cSBk gSA N, P vkSj 

     M  ds chp esa ugha cSBk gSA L, M ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij gSA L vkSj N ,d lkFk cSBs gSaA N 

        dh cSBus dh fLFkfr D;k gS? 

(A) M vkSj L ds chp(B) P vkSj M ds chp(C) csap ds ck,a fljs ij(D) P vkSj O ds chp 

Ans. C 

13.  N% fe= ,d iafDr esa cSBdj ewoh ns[k jgsa gSaA E, Q ds Bhd cxy esa cSBk gSA P, G ds Bhd cxy  

    esa cSBk gSA Q, R ds lkFk cSBk gS] tks ck,a fljs ij gSA G, Q ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA 

    E, P vkSj F ds ckbZa vksj gSA Q vkSj E ,d lkFk cSBs gSaA F dh fLFkfr D;k gS? 

(A) E  vkSj G ds chp(B) R vkSj E ds chp(C) Q ds nkbZa vksj Bhd cxy esa(D) iafDr ds nk,a fljs ij 

Ans. D 

14.  lkr O;fDr - A, B, D, N, R, S vkSj V ,d csap ij nf{k.k dh vksj eq[k djds cSBs gSaA A, V 

       ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA A vkSj R ds chp ,d O;fDr cSBk gSA N, D dk fudVre 

     iM+kslh gS] tks fdlh ,d fljs ij cSBk gSA V, S ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA V, ck,a fljs 

     ls rhljs LFkku ij cSBk gSA R ,d fljs ij cSBk gS vkSj S dk fudVre iM+kslh gSA A, R ds ckbZa 

     vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu A ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gS? 

(A) R(B) N(C) D(D) V 



 

Ans. B 

15.  A, B dk iq= gSA C, D dk firk gSA A dk fookg E ls gqvk gSA A vkSj D lgksnj gSaA F, E dk 

    HkkbZ gSA B dk dsoy ,d iq= gSA G, A dk iq= gSA F, H dk firk gSA I, D dh iq=h gSA F dh dksbZ 

    iq=h ugha gSA C dk E ls D;k laca/k gS? 

(A) iq=(B) llqj(C) HkkbZ(D) Hkrhtk 

Ans. B 

16.  vkB O;fDr A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d òÙkkdkj est ds ifjr% est ds dsanz dh vksj eq[k  

    djds cSBs gSaA G vkSj H, A ds ckbZa ;k nkbZa vksj Bhd cxy esa ugha cSBs gSaA D, A ds ckbZa vksj nwljs 

    LFkku ij cSBk gS vkSj B ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA A vkSj F, C ds fudVre iM+kslh gSaA 

    B ds ckbZa vksj nwljk LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) F(B) C(C) E(D) D 

Ans. B 

17.  vkB fe= - A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d òÙk ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA  

     C, F ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA F, B vkSj E ds chp esa cSBk gSA B, A dk iM+kslh gSA 

     H, G ds nkbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA D, G ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA A dh cSBus 

     dh fLFkfr D;k gS? 

(A) C ds ckbZa vksj Bhd cxy eas(B) H vkSj C ds chp esa(C) E ds nkbZa vksj Bhd cxy esa(D) D vkSj B ds chp esa 

Ans. D 

16.  P, Q, R, S, T, V, W, Y vkSj Z ,d òÙk ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA Z, R ds 

     nkbZa vksj nwljs LFkku ij gS] tks P ds nkbZa vksj pkSFks LFkku ij gSA S, R vkSj Z ds chp esa cSBk gSA 

     S, Q ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij gSA V, P ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij gS] tks W vkSj Q ds chp 

     esa gSA Y, R vkSj T ds chp esa cSBk gSA Z ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) W(B) T(C) Q(D) P 

Ans. C 

17.  Ng fe= J, K, L, M, N vkSj O ,d òÙkkdkj est ds ifjr% dsanz ds foijhr fn”kk esa eq[k djds 

     cSBs gSaA M vkSj J, L ds fudVre iM+kslh ugh gSaA L, N ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA K, 

       L ds ckbZa vksj fudVre LFkku ij cSBk gSA 

     N ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) O(B) M(C) K(D) J 

Ans. A 

18.  vkB fe= N, O, P, Q, R, S, T vkSj U ,d oÙ̀k ds ifjr% dsanz ls ckgj dh vksj eq[k djds cSBs gSaA 

   N, R ds ckbZa vksj Bhd cxy esa vkSj S ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA T, P ds nkbZa vksj nwljs 

   LFkku ij vkSj S ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA 

   N ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) S(B) T(C) R(D) P 

Ans. D 

19.  vkB O;fDr - A, B, C, D, P, Q, R vkSj S, ,d lh/kh iafDr esa nf{k.k fn”kk dh vksj eq[k djds cSBS 

    gSa] fdarq mudk blh dze esa gksuk vfuok;Z ugha gSA D, A ds nkbZa vksj fudVre LFkku ij cSBk gSA B 

      vkSj S ds chp dsoy nks O;fDr gSaA A, B ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gS] tks nk,a fljs ls pkSFks 

    LFkku ij gSA A vkSj P ds chp cSBs O;fDr;ksa dh la[;k] S vkSj C ds chp cSBs O;fDr;ksa dh la[;k ds 

    cjkcj gSA P iafDr ds ,d fljs ij cSBk gSA R, C dk iM+kslh ugha gS] tks Q ds ckbZa vksj fudVre 

    LFkku ij cSBk gSA Q ds ckbZa vksj fdrus O;fDr cSBs gSa? 



 

(A) Ng(B) rhu(C) nks(D) pkj 

Ans. A 

20.  G, H, I, J, K vkSj L ,d iafDr esa nf{k.k dh vksj eq[k djds cSBs gSaA H, I  ds ckbZa vksj Bhd cxy 

     esa cSBk gSA I, G ds ckbZa vksj pkSFks LFkku ij cSBk gSA K,  L vkSj J dk iM+kslh gSA og O;fDr] tks 

     J ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij gS] fdlh ,d fljs ij gSA K ds nkbZa vksj dkSu cSBk gS? 

(A) J(B) I(C) L(D) H 

Ans. C 

21.  Ng yM+fd;ka ,d o`Ùkkdkj O;oLFkk es dsanz dh vksj eq[k djds cSBh gSaA izhfr] MkWyh ds nkbZa vksj Bhd 

     cxy esa cSBh gSA vk”kh] fu”kk vkSj uO;k ds chp esa cSBh gSA fMaih] MkWyh vkSj fu”kk ds chp esa cSBh gSA 

     uO;k ds nkbZa vksj Bhd cxy esa dkSu cSBh gS? 

(A) izhfr(B) MkWyh(C) vk”kh(D) fu”kk 

Ans. C 

22.  ikap fe= A, B, C, D vkSj E ,d òÙk ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA B, A ds nkbZa vksj 

     nwljs LFkku ij cSBk gSA B vkSj D ds chp esa dsoy C cSBk gSA 

     A ds ckbZa vksj Bhd cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) C(B) D(C) B(D) E 

Ans. B 

23.  Ng O;fDr P, Q, R, S, T vkSj U ,d lh/kh csap ij iwoZ dh vksj eq[k djds cSBs gSaA P vkSj Q ds 

     chp dsoy nks O;fDr cSBs gSaA P ds ckbZa LFkku ij dsoy S cSBk gSA T vkSj U ds chp esa dsoy Q 

        cSBk gSA U nk;sa fljs ij cSBk gSA 

     ck,a fljs ls rhljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) T(B) U(C) Q(D) R 

Ans. D 

24.  ikap O;fDr & _frd] veu] fot;] ih;w’k vkSj fufru ,d oÙ̀kkdkj esat ds ifjr% dsanz ds foijhr 

     fn”kk dh vksj eq[k djds cSBs gSaA ih;w’k] _frd ds ckbZ vksj Bhd cxy esa cSBk gSA fot; vkSj 

     veu] _frd ds Bhd cxy eas ugha cSBs gSaA veu] fot; ds nkbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA 

     fufru ds nkbZ vksj Bhd cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) _frd(B) fot;(C) ih;w’k(D) veu 

Ans. B 

25.  vkB O;fDr A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d òÙkkdkj est ds ifjr% esat ds dsanz dh vksj eq[k 

    djds cSBs gSaA A, F ds nkbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA D, A ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA 

    C,  D ds ckbZa vksj pkSFks LFkku ij cSBk gSA B, H vkSj E ds chp esa cSBk gSA E, G ds nkbZa vksj pkSFks 

    LFkku ij cSBk gSA A ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) F(B) C(C) E(D) D 

Ans. B 

26.  Ng O;fDr L, M, N, O, P  vkSj Q ,d lh/kh iafDr esa iwoZ dh vksj eq[k djds cSBs gSaA P ds ckbZa 

     vksj dsoy nks O;fDr cSBs gSa] tks L ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA M vkSj N fdlh Hkh fljs 

     ij ugha cSBs gSaA M vkSj P, Q ds fudVre iM+kslh gSaA 

     ck,a fljs ls nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) Q(B) M(C) N(D) O 

Ans. C 

27.  N% cPps G, H, I, J, K vkSj L ,d o`Ùk ds ifjr% dsanz ds foijhr fn”kk esa eq[k djds cSBs gSaA G, K 

        ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA H, G ds nkbZa vksj fudVre LFkku ij cSBk gS vkSj J ds ckbZa 



 

     vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA I, J ds ckbZa  vksj fudVre LFkku ij cSBk gSA 

     G ds ckbZa vksj fudVre LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) L(B) I(C) J(D) K 

Ans. A 

28.  ikap O;fDr K, L, P, N vkSj O ,d lh/kh iafDr esa cSBs gSa] lHkh dk eq[k ,d gh fn”kk esa gSA L, N 

      ds nk,¡ nwljs LFkku ij cSBk gSA K, P ds nk,¡ rhljs LFkku ij cSBk gSA O, K ds cxy esa cSBk gSA 

    P ds Bhd ck,¡ dkSu cSBk gS? 

(A) N(B) O(C) K(D) L 

Ans. A 

29.  vkB fe= A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d òÙkkdkj est ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA 

   dsoy B, H vkSj D ds chp esa gSA dsoy C, H vkSj E ds chp esa gSA E, D ds nk;ha vksj pkSFks LFkku 

   ij gSSA B, E ds nk;ha vksj rhljs LFkku ij gSA dsoy F, G vkSj A ds chp esa gSA G, D ds fudVLFk 

   LFkku ij ugha gSA B ds nk;ha vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) H(B) A(C) C(D) F 

Ans. B 

30.  vkB O;fDr K, L, M, N, O, P, Q, vkSj R ,d o`Ùkkdkj est ds pkjksa vksj nf{k.kkorZ cSBs gSa] os 

     lHkh vkil esa leku nwjh j[krs gq, blh dze esa est+ ds dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSA ;fn K iwoZ 

     esa cSBk gS] rks P fdl fn”kk esa cSBk gS? 

(A) mÙkj&if”pe(B) mÙkj&iwoZ(C) if”pe(D) mÙkj 

Ans. A 

31.  lkr fe= vjfoan] Hkkuq] pj.k] fnyhi] izse] dkS”ky vkSj xksiky ,d òÙkkdkj Hkkstu&est ds ifjr% dsanz 

    dh vksj eq[k djds cSBs gSaA dkS”ky] xksiky ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA Hkkuq] dkS”ky ds cxy 

    esa cSBk gS] ysfdu pj.k ds cxy esa ugha cSBk gSA izse pj.k ds cxy esa cSBk vkSj xksiky ds nkbZa vksj 

    pkSFks LFkku ij cSBk gSA fnyhi] izse vkSj vjfoan ds chp esa cSBk gSA xksiky ds ckbZa vksj pkSFks LFkku ij 

    dkSu cSBk gS? 

(A) fnyhi(B) pj.k(C) izse(D) Hkkuq 

Ans. B 

32.  vfnfr] fouhrk] lk{kh] ;ksX;k] lqd̀fr vkSj jksfg.kh ,d òÙkkdkj est ds ifjr% est ds dsanz dh vksj 

     eq[k djds cSBh gSaA lk{kh] ;ksX;k ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBh gSA lqd̀fr vfnfr ds nkbZa vksj 

     Bhd cxy esa cSBh gSA fouhrk jksfg.kh ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBh gS] tks lk{kh ds nkbZ vksj nwljs 

     LFkku ij cSBh gSA jksfg.kh ds nkbZa vksj Bhd cxy esa dkSu cSBh gS? 

(A) ;ksX;k (B) vfnfr(C) lqd`fr(D) lk{kh 

Ans. A 

33.  Ng O;fDr P, Q, R, S, T vkSj U ,d lh/kh iafDr esa] lHkh ,d gh fn”kk dh vksj eq[k djds cSBs gSaA 

    Q, P ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA R, nk,a fljs ls nwljs LFkku ij cSBk gSA Q, R ds ckbZa vksj 

    rhljs LFkku ij cSBk gSA T, S ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA iafDr esa U dk LFkku dkSu lk 

    gS? 

(A) S ds ckbZa vksj Bhd cxy esa(B) R ds nkbZa vksj Bhd cxy esa 

(C) Q vkSj S ds chp(D) P ds nkbZa vksj Bhd cxy esa 

Ans. B 

34.  izhfr] meax] Jhuk] iyd vkSj ve`rk ,d lh/kh iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds cSBs gSaA iyd ck,a 

     fljs ij cSBh gSA meax] Jhuk ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij cSBh gSA izhfr] ve`rk ds ckbZ vksj Bhd 

     cxy esa cSBh gSA meax ds ckbZa vksj Bhd cxy esa dkSu cSBh gS? 



 

(A) izhfr(B) iyd(C) Jhuk(D) ve`rk 

Ans. D 

35.  Ng O;fDr A, B, C, D, E vkSj F ,d oÙ̀kkdkj est ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA E,  

       D ds ckbZa vksj pkSFks LFkku ij gS] tks B ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA A, C ds ckbZa vksj Bhd 

     cxy esa gSA F, E ds cxy esa ugha cSBk gSA F ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) D(B) Bf(C) A(D) E 

Ans. B 

36.   vkB fe= A, B, C, D, E, F, G vkSj H, leku dze esa ,d òÙkkdkj est ds ifjr% nf{k.kkorZ fn”kk 

     esa dsanz dh vksj eq[k djds ,d nwljs ls leku nwjh ij cSBS gSaA ;fn H mÙkj fn”kk esa cSBk gS] rks 

     D fdl fn”kk esa cSBk gS? 

(A) if”pe(B) nf{k.k&iwoZ(C) nf{k.k&if”pe(D) nf{k.k 

Ans. D 

37.  lkr fe= K, L, M, N, O, P vkSj Q ,d lh/kh iafDr esa cSBs gSaA dsoy Q, P vkSj L ds chp esa cSBk 

     gSA K nk,a fljs ls nwljs LFkku ij gSA M vkSj O ds chp nks fe= cSBs gSaA M fdlh ,d fljs ij cSBk 

     gSA P ck,a fljs ls rhljs LFkku ij gS vkSj O ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA K, O ds cxy esa  

     ugha cSBk gSA nk,a fljs ls rhljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) L(B) Q(C) N(D) K 

Ans. C 

38.  izkph] lSe] ;qfDr] eksguk vkSj pkohZ md lh/kh iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds cSBs gSaA izkph ;qfDr ds 

    nkbZa vksj Bhd cxy esa cSBh gSA lSe eksguk ds nkbZa vksj rhljs LFkku ij gSA pkohZ izkph ds nkbZa vksj 

    nwljs LFkku ij gSA lSe ds nkbZa vksj Bhd cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) pko(B) izkph(C) ;qfDr(D) eksguk 

Ans. A 

39.  izf.krk] lqHkk’k] dkfeuh] osn] ;kfeuh vkSj lR;k ,d lh/kh iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds cSBs gSaA osn 

   ;kfeuh ds ckbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA izf.krk dkfeuh ds nkbZa vksj Bhd cxy esa cSBh gSA dsoy 

   ;kfeuh] dkfeuh vkSj lR;k ds chp esa cSBh gSA lqHkk’k osn ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA osn 

   ds nkbZa vksj Bhd cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) lqHkk’k(B) ;kfeuh(C) izf.krk(D) lR;k 

Ans. D 

40.  vkB fe= K, L, M, N, O, P, Q vkSj R, leku dze esa ,d òÙkkdkj est ds ifjr% okekorZ fn”kk 

    esa dsanz dh vksj eq[k djds ,d nwljs ls leku nwjh ij cSBs gSaA ;fn M nf{k.k&if”pe fn”kk esa cSBk 

    gS] rks P fdl fn”kk esa cSBk gS? 

(A) nf{k.k(B) nf{k.k&iwoZ(C) mÙkj&iwoZ(D) iwoZ 

Ans. D 

41.  Ng yM+fd;ka P, Q, R, S, T vkSj U ,d lh/kh iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds cSBh gSaA P ck,a 

     fljs ls nwljs LFkku ij gSA R, T ds ckbZa vksj Bhd cxy esa gSA dsoy Q, S vkSj R ds chp gSA 

     ck,a fljs ij dkSu cSBk gS? 

(A) T(B) S(C) R(D) U 

Ans. D 

42.  usgk] jfr] fo”o] pk# vkSj lsty ,d lh/kh iafDr esa mÙkj dh vksj eq[k djds cSBs gSaA pk#] lsty ds 

    ck,a rhljs LFkku ij gSA usgk] jfr ds nk,a nwljs LFkku ij gSA fo”o] lsty ds ck,a nwljs LFkku ij gSA 

    lsty ds Bhd nk,a cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) fo”o(B) jfr(C) usgk(D) pk# 



 

Ans. C 

43.  lkr fe= K, L, N, O, P vkSj Q ,d gh fn”kk esa eq[k djds ,d lh/kh iafDr esa cSBs gq, gSaA N 

       ,d fljs ij cSBk gqvk gSA O, Q ds nk,a pkSFks LFkku ij cSBk gqvk gSA M vkSj L ds chp dsoy rhu 

     O;fDr cSBs gq, gSaA Q, P ds Bhd ck,a cSBk gqvk gSA O, K ds nk,a nwljs LFkku ij cSBk gqvk gSA 

     N  vkSj M ds chp dsoy pkj O;fDr cSBs gq, gSaA L dgka ij cSBk gqvk gS? 

(A) P ds nk,a rhljs LFkku ij (B)Q ds Bhd nk,a(C) P ds ck,a nwljs LFkku ij (D) N ds Bhd ck,a 

Ans. C 

44.  ikap fe= A, B, C, D vkSj E ,d òÙkkdkj est ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA C, A 

       ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA D vkSj B ds chp dsoy ,d O;fdr cSBk gSA A, D ds ckbZa 

     vksj Bhd cxy esa cSBk gSA A vkSj B ,d nwljs ds Bhd cxy esa ugha cSBs gSaA E ds ckbZa vksj Bhd 

     cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) A(B) D(C) B(D) C 

Ans. C 

45.  Eight friends P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting clockwise around a circular 

       table, facing the centre in the same sequence at equal distance between them. If 

       W is sitting in the north direction, then in which direction is Q sitting? 

(A) West(B) North-east(C) East(D) South-west 

Ans. C 

46.   fo”kky] vt;] dsru] lpsr vkSj jkSud ,d lh/kh iafDr esa ,d gh fn”kk dh vksj eq[k djds cSBs gSaA 

    fo”kky] dsru ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA lpsr] vt; ds cxy esa ugha cSBk gSA jkSud] fo”kky 

    ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA vt;] jkSud ds ckbZa vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA lpsr ds ckbZa 

    vksj Bhd cxy esa dkSu cSBk gS? 

(A) dsru(B) jkSud(C) fo”kky(D) vt; 

Ans. B 

47.  Ng O;fDr A, B, C, D, E vkSj F ,d oÙ̀kkdkj est ds ifjr% dsanz dh vksj eq[k djds cSBs gSaA 

     E, D ds ckbZa vksj pkSFks LFkku ij gS] tks B ds ckbZa vksj Bhd cxy esa cSBk gSA A, C ds ckbZa vksj 

     Bhd cxy esa gSA F, E ds cxy esa ugha cSBk gSA F ds nkbZa vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS? 

(A) D(B) B(C) A(D) E 

Ans. B 

48.  vkB fe= A, B, C, D, E, F, G vkSj H, leku dze esa ,d òÙkkdkj est ds ifjr% nf{k.kkorZ fn”kk 

     esa dsanz dh vksj eq[k djds ,d nwljs ls leku nwjh ij cSBs gSaA ;fn H mÙkj fn”kk esa cSBk gS] rks D 

        fdl fn”kk esa cSBk gS? 

(A) if”pe(B) nf{k.k&iwoZ(C) nf{k.k&if”pe(D) nf{k.k 

Ans. D 

 

 


